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СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНІ ЗАСАДИ ЗАСТОСУВАННЯ АРТ-ТЕРАПІЇ  

У СОЦІАЛІЗАЦІЇ ДОШКІЛЬНЯТ 
 
Abstract. The article deals with the problem of using art therapy in social and 

pedagogical activities for the successful socialization of preschool children. Its socializing 
importance for the development of the creative potential of children is analyzed. 
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Суттєвою ознакою сучасних змін, що відбуваються в українському соціумі, є 

модернізація вітчизняної освіти, зорієнтованої на реалізацію дитино центризму, її 
спрямованість на виконання «Національної стратегії розвитку освіти в Україні на перед 
до 2021 року», де ключовим є забезпечення наступності і перспективності між окремими 
ланками освіти.  

Загальновизнано науковцями (Богуш А., Борисова З., Ковшар О., Савченко О. та 
ін.), що дошкільна освіта є важливим і, водночас, специфічним ланцюжком системи 
освіти. Зміст і форми соціалізації дітей дошкільного віку виступали предметом наукового 
пошуку багатьох учених, де контекстом осмислення виступає специфіка соціалізації 
дошкільнят. Натомість у теорії і практиці навчання та виховання дітей дошкільного віку у 
ракурсі ресурсів їх позитивної соціалізації лише дотично аналізується арт-терапія 
(Калініна Л., Льюіс С., Повстян Л., Рудницька О. та ін.). 

Соціалізація особистості здійснюється через її взаємодію з соціальним 
середовищем, в ході якого людина не тільки оволодіває соціальним досвідом, але й 
«нарощує» його, виробляє відповідні зміни у соціальному, технічному і природному 
середовищі [1, с. 20]. Вчений Окерешко О. наголошує: «У дошкільному віці провідною все 
ж виступає ігрова діяльність, … – провідна в дошкільному дитинстві – є найбільш 
доступною для дитини, найбільше відповідає її психічним і фізичним можливостям. Чим 
більше дитина грається, чим різноманітніші її ігри, тим краще вона розвивається, тим 
більшого досвіду набуває» [2, c. 29]. 

В ігрових діях розвивається мовлення, мислення дитини, її почуття й сприймання 
світу, збагачується емоційна сфера. Саме гра виступає джерелом формування нових, 
більш високих за своїм суспільним змістом, мотивів [3, c. 318]. У цей же період у дитини 
з’являється бажання дізнатися про все оточуюче, отримати як найбільш цікавої 
інформації. Це означає, що у дошкільників наявний ще й специфічний вид діяльності – 
«пізнавальна діяльність», в процесі якої дитина оволодіває такими основними видами 
діяльності: пізнавальна, предметно-практична, спілкування, ігрова, художня. 

Враховуючи своєрідність соціалізації дитини дошкільного віку та 
багатофакторність процесу її входження в соціум, учені звернули увагу на можливості 
мистецтва. Науковці Сорока О.В. та Лебедєва Л.Д. зауважують на тому, що арт-
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терапевтична соціально-педагогічна технологія має великий терапевтичний вплив на 
особистість дитини і сприяє її реабілітації засобами мистецтва.  

Дослідники вбачають такий сенс у функціях арт-терапевтичної соціально-
педагогічної технології, а саме: функція катарсису (очищення, звільнення від негативних 
станів); регулятивна функція (зняття нервово психічного напруження, регуляція 
психосоматичних процесів, моделювання позитивного психоемоційного стану); 
комунікативно-рефлексивна функція (забезпечує корекцію порушення спілкування, 
формування адекватної вмотивованої поведінки, самооцінки) [4, с. 116]. 

Отже, арт-терапію, як соціально-педагогічну технологію нині здебільшого 
розуміють через технологічну спроможність використання усіх видів образотворчої 
діяльності (ліплення, малювання, декоративно-прикладного мистецтва, музики, ритміки) 
задля розвитку та зміни свідомого і несвідомого в психіці особистості. 

Сучасні науковці арт-терапію все частіше розглядають як інструмент прогресивної 
психологічної допомоги, що сприяє формуванню здорової і творчої особистості. Ще й як 
шлях реалізації на практиці ряду функцій соціалізації особистості (адаптаційна, 
корекційна, мобілізуюча, регулятивна, реабілітаційна, профілактична) [5, с. 72 ]. 

Вчений Копитін А.І. виокремив провідні завдання арт-терапії:  
1) акцентувати увагу клієнта на його відчуттях і почуттях;  
2) створити для клієнта оптимальні умови, що сприяють найбільш чіткої 

вербалізації і опрацювання тих думок і почуттів, які він звик придушувати;  
3) допомогти клієнту знайти соціально прийнятний вихід як позитивним, так і 

негативним почуттям [6, c. 140]. 
При аналізі прийомів арт-терапії, з’ясовано, що вони здебільшого спираються на 

ідею про те, що будь-яка людина (як підготовлена, так і непідготовлена) здатна 
перетворювати свої внутрішні конфлікти у візуальні форми. Арт-терапевт, ставлячи перед 
собою завдання допомогти дитині вирішити її певні соціально-психологічні проблеми, не 
пропонує ніяких готових «рецептів». Він діє гнучко, щоразу налаштовуючись на 
індивідуальний темп і стильові особливості роботи дитини, намагаючись слідувати за 
динамікою її станів. У міру ж того, як дитина переходить від «захисної» позиції до більш 
відкритої, арт-терапевт стає «свідком» її внутрішніх конфліктів і переживань. Зауважимо, 
що подібні зміни знаходять своє відображення в динаміці творчої роботи і в зміні 
характеру образів, створюваних дитиною.  

Зрозуміло – педагог-дошкільник повинен знати, що індивідуальна робота з 
дошкільниками, яка має арт-терапевтичний зміст, характеризується певними 
особливостями. Оскільки на сьогоднішній день групова форма арт-терапії 
використовується дуже широко – і в сфері охорони здоров’я, і в сфері освіті, і в соціальній 
сфері – деталізуємо її своєрідність. Принагідно зауважимо, що довідкові джерела поняття 
«груповий» здебільшого пов’язують із контекстом групи. В нашому випадку йдеться про 
групові форми саме дошкільнят. 

Аналіз соціально-педагогічної літератури, присвяченій різновиду терапевтичних 
технік, засвідчує про їх виключне соціалізуюче значення. Йдеться про терапію 
образотворчим мистецтвом, в першу чергу малюванням. В даний час ізотерапія 
здебільшого використовується для соціально-психологічної корекції клієнтів з 
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невротичними, психосоматичними порушеннями у дітей і підлітків з труднощами у 
навчанні і соціальної адаптації, при внутрішньо сімейних конфліктах. 

Науковець Поптина А.І. стверджує, що «образотворче мистецтво дозволяє клієнту 
відчути і зрозуміти самого себе; висловити вільно свої думки і почуття, мрії і надії; бути 
самим собою, а також звільнитися від негативних переживань минулого. Це не тільки свій 
відбиток у свідомості клієнтів навколишнього і соціального, але і й вираження ставлення 
до них» [7, с. 136]. 

На думку науковця Черкащиної Д., «малювання розвиває чуттєво-рухову 
координацію, оскільки вимагає узгодженої участі багатьох психічних функцій. Малювання 
бере участь в узгодженні міжпівкульних взаємин, оскільки в процесі малювання 
активізується конкретно образне мислення, пов’язане, в основному, з роботою правої 
півкулі, і абстрактно-логічне, за яке «відповідальна» ліва півкуля» [8, с. 165]. 

Таким, чином, і фахівці дошкільних навчальних закладів, і батьки дітей 
дошкільного віку мають бути обізнаними у соціально-педагогічному змісті і можливостях 
арт-терапевтичних технік. До того ж, професійна компетентність саме соціального 
педагога дошкільного закладу освіти у вище окресленому ракурсі виступає суттєвою 
передумовою успішної позитивної соціалізації дошкільників. 

Необхідно наголосити на тому, що дослідники визначають надзвичайний вплив 
музики, театру, танців, живопису, екранного мистецтва на можливість самовираження за 
допомогою рухів, звуків, листа. Зазначимо, що однією з особливостей сучасної арт-терапії 
є її мультимодальність, тобто терапія різними видами мистецтва, що дозволяє 
максимально мобілізувати творчий потенціал клієнтів і знайти ті способи творчого 
самовираження, які найбільшою мірою відповідають їх можливостям і потребам, надати 
кожному додаткові можливості вираження своїх почуттів і думок [9, с. 158]. 

Висновок. Викладений нами матеріал дає змогу зауважити на тому, що різні види 
дитячої творчості (художньої, музичної, словесної, ігрової), використання терапії 
мистецтвом дає змогу глибше вивчити можливості дітей, їхню фантазію, уяву, 
працездатність, глибинні психологічні ресурси, креативні якості, творчість у дитинстві – 
це «механізм адаптації дитини до світу». 

Фахівці дошкільних навчальних закладів мають бути обізнаними у соціально-
педагогічному змісті арт-терапевтичних технік, професійна компетентність соціального 
педагога дошкільного закладу освіти у вище окресленому ракурсі виступає суттєвою 
передумовою успішної позитивної соціалізації дошкільників. 
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